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ОРГАНІЗАЦІЯ СПОСТЕРЕЖЕНЬ ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ОСВІТИ НА УРОКАХ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ  

«Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

Куцовол Я. О., Колпачова Д. Ю., Борзик О. Б. 
 

Актуальність проблеми. Актуальність організації спостережень учнів 

початкової школи полягає в необхідності формування самостійного 

мислення, розвитку пізнавальних інтересів і спостережливості здобувачів 

початкової освіти. Воднораз, спостереження як метод едукації забезпечує 

формування і розвиток у молодших школярів уваги, аналітичних здібностей, 

екологічної культур, відповідального ставлення до навколишнього 

середовища; глибше пізнати і усвідомлення учнями природних явищ, 

процесів чи об’єктів,  також,  розуміння причинно-наслідкових зв’язків у 

площинах «нежива природа – природа – людина – суспільство». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової літератури 

засвідчує, що питанню організації спостережень учнів в 1-4 класах 

присвячено чимало праць. Останнім часом різні аспекти організації 

спостережень учнів в 1-4 класах  висвітлено у працях А. Бабейчик, 

Н. Борисенко, Є. Геращенко, І. Грущинської, М. Кукалець, Ю. Лимар,  

Р. Рославця, Г. Семашкіної та інших. 

Метою дослідження є розкриття значення та особливостей організації 

спостережень учнів початкових класів на уроках інтегрованого курсу 

«Я досліджую світ» під час очного та дистанційного навчання. 

Виклад основного матеріалу. У Державному стандарті початкової 

освіти (2018р.) зазначено, що особлива увага має приділятись використанню  

практичних методів вивчення природи, серед яких першим кроком до 

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/student-work/bondar.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/student-work/bondar.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/
http://education-ua.org/ua/articles/930-akademichna-dobrochesnist-mifichna-kontseptsiya-chi-dievij-instrument-zabezpechennya-yakosti-vishchoji-osviti
http://education-ua.org/ua/articles/930-akademichna-dobrochesnist-mifichna-kontseptsiya-chi-dievij-instrument-zabezpechennya-yakosti-vishchoji-osviti
https://ekmair.ukma.edu.ua/server/api/core/bitstreams/1880c6e4-aa27-4b8f-88d8-d03d55166bde/content
https://ekmair.ukma.edu.ua/server/api/core/bitstreams/1880c6e4-aa27-4b8f-88d8-d03d55166bde/content
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пізнання природи визначено – спостереження [3]. Спостереження в природі 

допомагають учням формувати важливі уявлення про пори року, форми 

земної поверхні, водойми, погоду, ґрунти, рослини, тварини та вплив людини 

на природу. Слід зазначити, що спостереження за природою не лише 

збагачують знання учнів, але й сприяють їхньому емоційному та моральному 

розвитку, формуючи глибокий емоційно-цінніснний зв'язок з навколишнім 

світом.  

З педагогічної точки зору, спостереження є способом пізнання  

природи, що базується на органах чуття. Коли учні відчувають текстуру кори 

дерев, спостерігають за змінами в довкіллі, процесами росту і розвитку, 

барвами осені, чують звуки природи та вдихають різноманітні аромати, ці 

враження залишаються з ними надовго. При цьому, ключовою вимогою до 

спостережень є цілеспрямованість і систематичність [4]. 

Саме на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ» в початковій 

школі учні активно займаються спостереженнями за природними явищами. 

Це є важливою складовою освітнього процесу, що дозволяє молодшим 

школярам пізнавати навколишній світ, розвивати дослідницькі навички та 

формувати екологічну свідомість. Завдяки спостереженням учні навчаються 

уважності, систематичності та аналізу, що сприяє їхньому загальному 

розвитку і пізнавальній активності. Спостереження також допомагають 

інтегрувати знання з різних предметів, демонструючи учням взаємозв'язки 

між природними процесами та суспільством. 

Відповідно до вікових особливостей учнів 1-4 класів доцільно 

використовувати різноманітні форми й прийоми організації спостережень за 

природними об’єктами, процесами та/або явищами, включаючи практичні і 

проєктні роботи, віртуальні екскурсії та екскурсії в природу [2]. 

Прикметно, що процес розвитку спостережливості учнів буде 

ефективним, якщо вчитель досконало володіє методикою організації 

спостережень. Основні прийоми включають: постановку мети 

спостереження, визначення об'єктів для спостереження, виділення ключових 

ознак об'єктів, роботу з термінами та узагальнення отриманих знань.  

У цілому організація спостережень учнів у природі здійснюється 

за етапами. На підготовчому етапі вчитель обирає об'єкт для спостереження, 

з'ясовує рівень знань учнів та формулює мету спостереження.  Перший етап 

полягає у безпосередньому спостереженні, під час якого учні сприймають 

об'єкт, аналізують його частини та встановлюють зв'язки між ними. Спочатку 

спостереження проводяться колективно, під керівництвом вчителя, а пізніше 

– самостійно. Другий етап включає підбиття підсумків, коли учні 

узагальнюють нові знання та виявляють зв'язки між об'єктом спостереження 

та навколишнім світом. На третьому етапі результати спостережень 

фіксуються у вигляді усних або письмових робіт, малюнків, описів чи 

ведення календаря природи. 

При цьому, особливе значення має обговорення проробленої роботи, 

досягнутих проміжних результатів учнями на кожному з етапів 
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спостереження. Це дозволяє їм усвідомити свої знання про природу, 

поглибити сприйняття навколишнього світу й обмінятись враженнями.  

Частота спостережень, що передбачені освітніми програмами, часто 

недостатня для формування в учнів початкової школи глибоких природничих 

і наукових знань. Отже, важливо, щоб учні проводили спостереження за 

межами класної кімнати, самостійно або у співпраці з батьками [1]. 

Також хочемо звернути увагу на організацію спостережень учнів 

початкової школи в умовах дистанційного навчання має, що має кілька 

важливих аспектів.  

По-перше, під час організації дистанційного навчання важливого 

значення для організації максимально наочного спостереження здобувачів 

початкової освіти набуває використання найрізноманітніших інтерактивних 

інструментів, як-от відео, віртуальні екскурсії та цифрові освітні платформи,    

3-D моделі, віртуальні лабораторії тощо. Як приклад, можна запропонувати 

учням вести спостереження за погодою або ростом рослин вдома, фіксуючи 

зміни у спеціальному онлайн-щоденнику (рис. 1).  

 
Рис.1. Приклад сторінки з онлайн-щоденника 

спостережень за погодою і природою восени для учнів 3 класу 

 

По-друге, важливо підтримувати постійний зворотний зв'язок з учнями 

через онлайн-платформи, щоб допомагати їм аналізувати результати своїх 

спостережень та давати можливість задавати питання. 

По-третє, організовуючи спостереження в умовах дистанційного 

навчання, для молодших школярів важливо надавати чіткі й прості інструкції 

та посильні і цікаві завдання, що забезпечать активізацію пізнавально-

дослідницької діяльності учнів.  

По-четверте, під час дистанційного навчання суттєво покращити 

ефективність та якість організації спостережень учнів може залучення 

батьків. На початку слід проводити короткі, змістовні і мотиваційні онлайн-
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зустрічі з батьками. Доцільно надавати батькам зворотний зв’язок, а також, 

залучати до обговорень результатів дітей. 

Висновки. Отже, організація спостережень у початковій школі 

є ключовим методом навчання, що сприяє розвитку пізнавальних інтересів, 

самостійності та аналітичного мислення учнів. Спостереження дозволяють 

дітям глибше розуміти природу та її явища, формуючи практичні навички й 

екологічну свідомість. Важливо враховувати вікові особливості учнів і 

адаптувати методи до їхнього рівня розвитку, забезпечуючи системність та 

наочність. Ефективна організація спостережень потребує не лише педагога, 

але й залучення батьків, особливо в умовах дистанційного навчання. 

Різноманітні цифрові інструменти сприяють ефективній організації 

освітнього процесу, мотивуючи здобувачів початкової освіти до дослідження 

навколишнього світу як в класі, так і поза його межами. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ НА ЗАСАДАХ ОСОБИСТІСНО 

ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ 

 

Лабунець С. В. 

 

Актуальність проблеми. Сучасні соціальні виклики потребують від 

держави наявності висококваліфікованих працівників, здатних ефективно 

реагувати на проблеми суспільства, підтримувати вразливі категорії 

населення та сприяти соціальній інтеграції.  

Формування професійної культури майбутніх соціальних працівників 

на засадах особистісно орієнтованого навчання як проблема є вкрай 

важливою у сучасному етапі розвитку суспільства з кількох причин: по-

перше, соціальні працівники виконують ключову роль у підтримці соціально 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-%D0%BF#Text
https://doi.org/10.32782/apv/2021.2.13
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